

---

# 日本侵略中国思想的验证

[日]水野明

---

## 一、前言

中日甲午战争是日本帝国主义以向大陆扩张势力吞并朝鲜为目的的侵略战争。这场战争给中华民族带来了无比的屈辱和深重的灾难。

日本明治政府的对外政策是：“继承列祖之伟业”、“开拓万里波涛，宣扬国威于四方”。明治维新之后，在十数年之间，中国与朝鲜、琉球的藩属关系都一一被日本破除了。日本一步紧似一步地向中国发动侵略。当时，日本不是大国，是一个小小的“三等小国”，而竟敢向“老大的大清帝国”挑战，且战胜了大清帝国。这是值得我们检讨的课题。

百年来国内外的论著，多偏重于战争的本身和战争过程中有关人物的论评，而对于日本帝国主义之侵略中国思想的形成，在研究的质量上还不够深切，有更加探追的必要。

本文想就日本侵略思想的形成和积极发动战争的野心，略作粗浅的验证，以求教于大方。

## 二、四百年来侵略中国的传统思想

日本之侵略中国和朝鲜的思想,可溯源于十六世纪的丰臣秀吉之侵朝征明的战争。到了德川时代,这种雄飞大陆外扩膨胀的思想,更普遍地影响了一般民众。

丰臣秀吉的侵略朝鲜和征服中国的军事行动是在1592年(明万历二十年)开始的。早在1583年他首先表示说:“……繇之三韩、琉球,远邦异域,款塞来享。今也欲征大明,盖非吾所欲,天所授也。”其狂妄的性格,由此可见,也代表了近四百年来之日本妄想侵略中国、朝鲜、琉球的思想。

1585年7月11日他被任命为关白,9月3日他给家臣一柳末安的书简中说:“余之被任命为日本关白,除统治日本外,同时其统治大权也及于唐国,即明朝。”这是他扩大的理解。日本天皇当然没有权利和资格任命他的臣下来统治中国。

1586年,丰臣秀吉又说:“当我统治日本成功之后,我就把日本交给弟弟秀长,我自己则专心一意去征服朝鲜和中国。”

1587年5月,在征讨九州军中,他说:“在我生存之年誓将唐(即大明)之领土纳入我之版图。”

1590年,丰臣秀吉接见朝鲜通信使黄允吉时表示他想征服明朝的野心,并命朝鲜于其发动战争时作向导。他在致朝鲜国王复书中说:“……不屑国家之远,山海之隔,欲一超直入大明国,易吾朝风俗于四百余州,施帝都改化于亿万斯年者,在方寸之中。贵国先驱入朝,依有远虑,无近忧者乎。”丰臣秀吉要求朝鲜为先驱,但被朝鲜拒绝了。由此也可看出丰臣秀吉想灭亡中国,把中国“日本化”和“迁都”于中国的具体构想。

1592年5月18日,丰臣秀吉给关白秀次的《二十五条觉书》,更具体的表明了他征服明朝的狂妄野心,要约之是下列几点:

(1)宜准备恭请天皇于后年行幸唐(明)都,呈献都城(北京)附近十

国(州)与皇室,诸公卿将予采邑。其中下位者将增十倍,上位者将视其人物地位而增。

(2) 大唐(明)国之关白,授与秀次,并与(大明)都城附近之百余国(州),日本之关白则由大和中纳言(羽柴秀保),备前宰相(宇多田秀家)二人中择一人任之。

(3) 日本之天皇可由良仁亲王(后阳成天皇之子)或八条宫智仁亲王(后阳成天皇之弟)继之。

(4) 高丽(朝鲜)国由岐阜宰相(羽柴秀胜)或备前宰相秀家统治。

(5) 天皇居北京,秀吉居日本,船来泊之宁波。

丰臣秀吉这种狂妄妄想,直使人心惊胆寒。他想以中国为天皇的直辖领土,把日本天皇送到北京做中国的皇帝,朝鲜则由丰臣一族来统治。

1592年和1597年,两次征服朝鲜的军事行动,虽然失败了,丰臣秀吉没有达成他的愿望,但丰臣秀吉的侵略大陆和征服中国的思想,却留下了很大遗毒。

到了德川幕府中期,日本侵略中国的思想,又渐渐活跃了。下面想介绍几个代表人物。

并河天民(1679—1718)在他著的《开疆录》中说:“大日本国之威光,应及于唐土、朝鲜、琉球、南蛮诸国。……大日本国更增加扩大,则可变成了大大日本国也。”

这是日本的“大日本帝国”的思考和行动模式。直到今天这种思想仍然存在。

林子平(1735—1793)的著书中以《海国兵谈》、《三国通览》二书为有名。在《海国兵谈》跋文中说:“余向著《三国通览》,其书在阐明日本之三邻国,即朝鲜、琉球、蝦夷之地图。”又说:“……熟虑之下,后世唐山(中国、鞑靼之地)必起侵掠日本之事,不宜怠慢。”林子平鼓吹中国为日本之潜在敌国,必须防备。

本多利明(1743—1820)有《经世秘策》、《西域物语》等名著中大部分是排斥中国文明,鼓吹大日本国主义。《经世秘策》一书中说:“……大日本国号应移地至……满洲,山丹、唐太(库页岛)

……、琉球……”。他并主张迁都至堪察加，建设一北方海洋大王国。

佐藤信渊(1769—1850)著有《经济要略》、《宇内混同秘策》、《吞海肇基论》、《防海余论》等书。其中《宇内混同秘策》一书，提供了近代日本侵略中国的具体实行计划。他说：

“皇国日本之开辟异邦，必先肇始自吞并中国。……故此书先详述略取中国之方略。中国既入日本版图，其他西域、暹罗、印度诸国，侏离馘舌，衣冠诡异之徒，渐慕德畏威，必稽颡匍匐，隶为臣仆。”

佐藤信渊的侵略策略，是先取“满洲”，再进一步征服全中国，他说：

“凡经略异邦之方法，应先自弱而易取之地始之。当今之世界万国中，皇国易取易攻之土地，无比中国之‘满洲’为更易取者……故征服‘满洲’，……不仅在取得‘满洲’，……而在图谋朝鲜及中国。”

此一先攻取“满洲”之策略，自明治维新后之甲午战争、日俄战争、第一次世界大战、九一八事变、中日全面战争，都是这一侵略计划的具体实行。

佐藤信渊并主张日本天皇亲征：“取南京应天府，定为假皇宫……明定‘产灵法教’（即神道）……为除万民疾苦，处处营造神社，以祭皇祖大神。”这些构想都是日本侵略中国的“原型”。

吉田松荫(1830—1859)在狱中著《幽囚录》，说：“日本今宜急修武备，……谕琉球朝贡，会同各藩（诸侯）责朝鲜纳质奉贡，如古盛时。北割满州之地，南收台湾、吕宋诸岛，渐示进攻之势。”又说：“割取朝鲜、满州，并吞中国，所失于俄美者，可取偿于朝鲜满州之地。”

桥本左内(1834—1859)也主张：“如不兼并中国、朝鲜的领土，日本就难以独立。”

这些幕府时代中期以后的思想家，没有一个不主张侵并中国的。明治初期开国元老山县有朋、木户孝允、伊藤博文、大久保利通、西乡隆盛、井上馨都是他们的门生，接受他们的教诲。

福泽谕吉(1835—1901)的“脱亚论”更为加速日本发动侵略战争提供了理论依据。他说：

“在此情况下，为建立今日大计，吾人决不犹疑等待邻国开明后一起振兴亚洲，相反，吾人应该脱离此一队伍，与西洋国家共进退。吾人虽与中国、朝鲜为邻国，但在交往上也不必特别经心关照，应同西洋人对待中国朝鲜之方法处分中国。因为与恶友相亲者则不免共负恶名，吾人应从内心谢绝此一东方之恶友(即中国与朝鲜)。”

福泽谕吉在《时事新报》上连续发表社论，鼓舞人心，引导舆论，赞美日本的军事行动。他说：“日清战争乃文明与野蛮之战争。”其态度之傲慢不逊，为历史所罕见。

福泽谕吉对台湾的反割让、反统治，则主张“消灭所有抵抗者，没收其土地属政府所有”，并主张“把台湾变成无人岛”，消灭全岛的台湾住民，或驱逐全台湾住民，使成为日本人的移住地。

福泽谕吉的“脱亚”思想，是一种“夺亚”的思想，是日本侵略中国思想的总结。

### 三、明治国家的特质

甲午战争及其以后的日俄战争、中日战争，可谓均由来于日本国家的体制，即明治政体的性质。明治维新所建立的日本，的确是一个统一的国家，但不是一个民主的国家。政治的权力一元化了，但却为以天皇为中心的文武官僚组织所独占专权。随着国权论的膨胀，政府的侵略主义与军事扩张更表里一致了。

明治国家初期的十年间，奠定了以后日本国家的基础。如1867年旧历十二月九日发布了“王政复古大号令”，结束了自镰仓幕府以来700余年的武家政治。1868年，改江户为东京，8月27日，睦仁即天皇位，9月8日，改元明治。10月，定皇居为东京，1869年3月，正式迁都东京。

明治天皇即位时，不过十五六岁，不能亲政，明治政府的实权，

实际上是掌握在萨长藩阀手中。1868年，中央官制，设“三职七科，以太政官为总裁，辅佐明治天皇执政”。1871年，废藩置县令发布后，政令名实归一。1872年，发布“征兵令”，实行国民皆兵主义，称军队为“皇军”，即军队为天皇的军队。1874年，发布了陆军省官制，规定“凡卿由将官任之”。1878年，置参谋本部，为天皇直辖之军司令部，用兵、作战等军令事项，内阁不能干与，即统帅权归于天皇，确立了日本军阀的特殊地位。

1882年，以天皇名义公布了“军人敕谕”，军人必须遵守“忠节”、“武勇”、“礼仪”、“信义”、“质素”等五项武士道规范，军队便成为军国主义的工具了。

1874年，设立国事警察。1881年，又设立了宪兵制度。于是军队、警察、宪兵等统制国民的机构都强化起来了。

1890年，以天皇名义颁布了“教育敕语”，命令国民遵守武士道、神道精神，并贯输“万世一系”的皇道思想。

在政治上，1885年新设内阁制，伊藤博文被任命为首届内阁首相。1888年设枢密院。1889年颁布“大日本帝国宪法”，1890年开设了国会。

日本帝国宪法的特质，是天皇大权具有绝对性，议会权限与人权被压抑了。

明治宪法规定：

第一条 大日本帝国由万世一系之天皇统治之。

第二条 依皇室典范规定，皇位由皇男子孙继承之。

第三条 天皇神圣不可侵犯。

第四条 天皇为国家元首，总揽统治权，依宪法之条规行之。

第十一条 天皇统帅陆海军。

明治宪法的特质，可从第一、二、三条中看出它是祭政一致的，天皇超越了宪法，天皇神格化了。从第十一条，可以看出宪法保障了军部和统帅权的独立。

明治宪法，确立了日本的国家体制，那就是天皇制。这种近代

日本的天皇制下，内阁、议会、军部、枢密院都仅是天皇的“辅弼”机关。

明治政府在 1893 年又制定了“战时大本营条例”。于是明治国家便可说是一个具有军国主义支配体制的国家了。

#### 四、天皇的战争指导

甲午战争之思想的特质的研究，在史学界还不够深入著述的质量还不能令人满意。

福泽谕吉说，日本之战争的胜利是文明的胜利。实际上恰恰相反，日本发动的战争是对文明的宣战。它不可否认是侵略战争，这种侵略是对文明的侵略，是对文明的冒渎。

内村鉴三在论文《日清战争之义》中说：“日本为东洋之进步主义的战士，故除进步之大敌中国诸国外，不希望日本之胜利者，在世界万国可谓绝无”，因之日清战争可称为“义战”。内村鉴三的这种论点，我们不能苟同。战争是杀人放火的行为，是丧失人性的行为。美化战争是一种不道德的行为。

1894 年 7 月 25 日，日本政府未向中国宣战，日本海军奇袭中国北洋海军。福泽谕吉的“文明与野蛮”战争论，内村鉴三的“义战”论，对日本的“奇袭”、“偷袭”的行为作厚脸皮的辩护，是“明治时代之日本人代表”的理性的丧失。

明治政府的战争思想的性格，我们也可以从明治天皇的宣战诏书中窥知其一二。1894 年 8 月 1 日，明治天皇以国家元首名义正式向中国发布宣战诏书：

“保全(享有)天佑践万世一系之帝祚大日本帝国皇帝，示汝忠实勇武之有众：朕兹对清国宣战，百僚有司，宜体朕意，海陆对清交战，努力以达国家之目的。苟不违犯国际公法，即宜各本权能，尽一切之手段，必期万无遗漏。……诘料清国之于朝鲜事件，对我出于殊违邻交有失信义之举。朝鲜乃帝国首先启发使就与列国为伍之独立国，而清国每称朝鲜

为属邦，干涉其内政，于其内乱，藉口于拯救属邦，而出兵于朝鲜。朕依明治十五年条约，出兵备变，更使朝鲜永免祸乱，得保将来治安，欲以维持东洋全局之和平，先告清国，以协同从事，清国反设辞拒绝。……就其所为而熟揣之，其计谋所在，实可谓自始即牺牲平和以遂其非望。事既至此，朕虽始终与平和相始终，以宣扬帝国之光荣于中外，亦不得不公然宣战，赖汝有众之忠实勇武，而期速克平和于永远，以全帝国之光荣。”

明治天皇的宣战诏书中说：“在不违犯国际法的范围内，尽一切之手段，以达成国家之目的。”而天皇的军队在攻下旅顺时，杀害了六万中国人。它又说是为帮助“朝鲜独立”，但不出十年，却吞并了朝鲜。皇军不但违反了国际公法，日本政府也忘了对朝鲜的诺言了。天皇诏书中更说：“出兵朝鲜”是为“维持东洋全局之和平”；但从甲午战争后，日本即旁若无人地侵略朝鲜，“蹂躏朝鲜”，更进一步侵略中国及亚洲其他国家，直至第二次大战终结为止。半个世纪中亚洲全局没有一天得到和平。日本的侵略的幻想，给亚洲人带来的是破灭和凄惨。

在日俄战争时，明治天皇的诏书中也同样说：“在国际条规范围内，尽一切手段，并期万无遗算。”但日本海军没有遵守国际公法，和在甲午战争时一样，先“偷袭”俄国海军，并把战场扩大到中国东北地区，侵犯了中国的领土主权和中国人民的财产。战后日俄两国并瓜分“南北满”，强占中国领土。

在中日全面战争中，日本天皇没有正式向中国宣战，自1931年九一八事变到1945年8月15日全面投降为止，天皇发表了数回鼓励“皇军”的诏敕。只在1941年12月8日对英美宣战的诏书中说：

“享有天佑践万世一系皇祚之大日本帝国天皇昭示汝忠诚勇武之有众，朕今对美国及英国宣战。朕希望陆海军将兵奋其全力从事交战，朕希望百官有司励精奉职，朕希望众庶各尽其本分，亿兆一心，举国家之总力，达成征战之目的，期无失算。盖确保东亚之安定以贡献于世界和平，实为丕显皇祖考、丕承皇考作述之远猷。朕所拳拳服膺，而与各国



敦睦邦交，同享万邦共荣之乐，亦为帝国经常之外交要义。今不幸与美英两国开启衅端，洵非得已，岂朕之本志耶。前以中华民国不解帝国之真意，妄自生事，搅乱东亚和平，终使帝国操执干戈，于兹四年有馀。……长此以往，帝国多年安定东亚之努力悉归泡影，帝国之存立将濒于危殆。事既至此，帝国现为自存自卫，惟有蹶然跃起，冲破一切障碍。别无他途。皇祖皇宗之神灵在天。朕信依尔等之忠诚勇武，恢弘祖宗之遗业，迅速芟除祸根，确立东亚永久之和平，以期保全帝国之光荣。”

昭和天皇在对英美宣战诏书中，间接的也向中国宣战了。他说中国不了解日本帝国之真意，无谓的抵抗日本，并扰乱了东亚的和平。又说英美是想称霸东洋，因而打破了日本侵略亚洲多年的努力与企望。

从明治天皇到昭和天皇所发布的诏书都是日本侵略战争的最高指导原理。日本政府所谓的“东亚和平”是在日本帝国主义支配的和平，是想把亚洲人民都变成日本帝国主义的奴隶。

更值得我们注目的是，昭和天皇对英美宣战诏书中，没有提起遵守“国际公法”一项，这是日本把战争作为达成目的的手段，为达成目的可以不择手段了。

最后更说战争的目的是在皇祖皇宗之神灵保佑下，来恢弘祖宗之伟业。这和所谓建立“大东亚共荣圈”的战争理念完全是风马牛不相及了，因为日本皇室的皇祖皇宗与中国和亚洲人谈不上什么关系。

## 五、小结

甲午中日战争，到今年整整是一百年。从1894年到1945年的50年中，是日本最“光荣”的50年，也是中国最“屈辱”和最“悲愤”的50年。这50年期间，日本夜郎自大，梦想称霸东亚，并想把日本“神国”思想扩大及于中国和亚洲。日本的帝国主义和西方的帝国主义不同，日本的帝国主义是一种“皇国主义”和“军国主义”的混

合产物。

日本国总理大臣,承认了日本的战争是侵略战争,但我们到今天为止,还没有听到从日本天皇嘴里承认日本的对外战争是侵略战争的语句,因为“神”是不会向人赎罪的。

日本侵略中国的思想,是丰臣秀吉以来四百年来的传统思想。大大日本国,大日本帝国、大东亚共荣圈,都是以恢弘皇祖皇宗伟业为理念以发扬“皇道”精神、建立大日本“皇道”帝国为目的。

日本侵略中国思想的探追,仍然还是我们的一个重要课题。

写于 1994 年

(作者单位:日本爱知学院大学教养部)